

冷战传奇间谍布莱克去世

曾导致数百名潜伏在东欧国家的西方间谍落网 终年98岁

新华社12月27日电 俄罗斯对外情报局新闻处处长谢尔盖·伊万诺夫26日说，冷战期间为苏联效力的原英国秘密情报局、即军情六处特工乔治·布莱克当天去世，终年98岁。

朝鲜战争期间目睹美国军队轰炸朝鲜平民百姓，促使布莱克转换阵营。这名双面间谍曾导致数百名潜伏在东欧国家的西方间谍落网，令军情六处恨之入骨。

转换阵营

布莱克1922年出生于荷兰鹿特丹，第二次世界大战爆发后参加反抗纳粹德国的荷兰地下抵抗运动，后逃至英国，加入军情六处。1948年，他被派至韩国首都汉城（今首尔），收集苏联情报。朝鲜战争爆发后，朝鲜人民军夺取汉城，布莱克被关入战俘营。

1951年春，布莱克经由朝鲜军官告知苏联大使馆，希望与苏联国家安全委员会、即克格勃代表见面，希望合作。

在2017年经由俄罗斯对外情报局发布的声明中，布莱克回忆说，看到“美国军事机器”屠杀平民，“我意识到，这类冲突对整个人类致命且危险，我因而作出一生中最重要的决定，自愿与苏联情报机构合作，无偿帮助维护世界和平”。

1953年朝鲜停战协议签署后，布莱克回到英国伦敦，继续为军情六处工作，暗中为苏联收集英美情报。他在克格勃代号“鼯鼠”。

王牌间谍

根据布莱克提供的消息，苏联通信兵1956年“偶然”发现，美英情报人员挖了一条从西柏林通往东柏林的地下隧道，窃听驻东德苏军的通信电缆。一些俄罗斯媒体认为，“柏林隧道”事件产生很大政治影响，在一定程度上促使苏联修建“柏林墙”。

2012年接受俄罗斯官方媒体《俄罗斯报》采访时，布莱克回忆，他每个月与苏方联络员接头一次。他乘火车去东柏林，穿过不同城

区，确保没有人跟踪后，坐上联络员所乘小汽车，前往一处秘密公寓。“我交出胶卷，我们交谈，有时候会喝上一杯苏联气泡酒。”

法新社报道，布莱克向克格勃透露的军情六处特工名单“或许有五六百人”。到了1961年，一名波兰情报高官叛逃，向美国中央情报局提供军情六处内部苏联卧底消息，布莱克双面间谍身份暴露，被英国判处42年监禁。路透社报道，布莱克身份曝光，震惊了英国情报高层。

5年后，在3名同情他的狱友协助下，布莱克借助绳梯，成功越狱，在同伴住处躲藏两个月后，藏身一个挂在小汽车底的木箱内，辗转进入东德，最终抵达苏联。他在莫斯科受到英雄般的欢迎，被授予上校军衔。

“永不后悔”

英国把布莱克视为“叛国者”，布莱克并不这么看，说他从没真正觉得自己是英国人。“要叛国，你首

先必须属于那个国家。我从没属于英国。”

布莱克的英国妻子对他双面间谍身份一无所知，与他离婚。两人育有3个孩子。

布莱克到苏联后给自己取了俄文名“格奥尔吉·伊万诺维奇”，娶了一名苏联女子，育有一子。他享受新生活，曾经对俄罗斯情报官员开玩笑说，自己就像“一辆外国产小汽车，非常适应俄罗斯路况”。

俄总统弗拉基米尔·普京26日向布莱克亲属致慰问电，称赞他“历经磨练，充满勇气”。普京说，布莱克在多年艰苦工作中为保障战略平衡、维护世界和平作出不可估量的贡献。“我们对这位传奇人物的怀念将永存心中。”

布莱克的晚年在莫斯科郊外一座乡间木屋度过。他生前接受采访时说，尽管苏联解体，他从不后悔自己的选择。“我认为，把你的生命献给一个崇高的理想、一项崇高的实验，永远不会错……”

年终的期盼

12月27日，黎巴嫩贝鲁特主要商业区装饰着节庆彩灯。

今年以来，贝鲁特主要商业区的商业活动受到疫情和港区大爆炸的严重影响冲击。时值岁末，商业区悬挂出节庆装饰和期盼词语，表达美好的祝愿和期待。

新华社发



欧盟多国启动新冠疫苗接种 医护人员和养老院老人优先

新华社12月27日电 欧洲联盟多个成员国定于27日启动新冠疫苗接种，医护人员和养老院老人优先。

按照欧盟委员会计划，法国、德国、意大利、奥地利、葡萄牙、西班牙等国当天将启动接种。欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩在社交媒体写道，“我们正开始翻开艰难一年的新一页”。

欧盟国家订购的疫苗由美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发，在比利时和德国生产。接种者需注射两剂，间隔21天。

匈牙利和斯洛伐克26日“抢先一天”启动接种。匈牙利首批疫苗可供4875人接种，首先为首都布达佩斯一线医护人员接种。在斯洛伐

克，政府新冠疫情应对委员会成员首先接种。

疫情严重的意大利、西班牙和法国26日收到首批疫苗。

法国首批收到19500剂疫苗，将首先在首都巴黎所在的法兰西岛大区和东部勃艮第-弗朗什-孔泰大区的养老院和医院启动接种。法国政府希望明年1月至2月为养老院100万人接种疫苗。

德国首批疫苗26日由货车运往多地养老院，将为那里的老人接种。正式接种启动前，一名101岁的老妇26日成为德国首名接种者。德国政府打算到今年年底把130万剂疫苗分配给各地方卫生部门，明年1月起每周分配大约70万剂疫苗。

在葡萄牙，首批疫苗由一辆货车在警方护送下运至中部地区，继而分配给5所大医院。

路透社等媒体报道，调查显示，法国、波兰、意大利等一些欧盟国家不少民众对新冠疫苗效果持怀疑态度或不愿意接种。意大利外交部长路易吉·迪马约26日呼吁民众接种疫苗：“我们将重获自由，重新能够拥抱。”

意大利是欧盟地区新冠死亡人数最多的国家，首批接收将近1万剂疫苗。意卫生部说，意方很快将每周收到47万剂疫苗。

欧盟现有27个成员国，人口共约4.5亿。冯德莱恩说，为结束新冠疫情，欧盟地区70%人口需要接种疫苗。

加拿大发现两例 变异新冠病毒病例

新华社渥太华12月27日电 加拿大安大略省政府26日晚发布消息说，该省发现两例变异新冠病毒病例。

消息说，这两例病例是一对夫妇，家住安大略省首府多伦多附近的达勒姆地区。他们没有近期国外旅行史，也未发现与新冠感染者有过接触。安大略省政府呼吁民众继续遵守有关防疫规定，尽可能待在家里。

加拿大公共卫生署也发表声明，呼吁民众加强防护意识、采取防疫措施，以遏制新冠病毒传播。

由于英国不久前宣布发现变异新冠病毒，加拿大日前宣布从12月20日至明年1月6日期间禁止来自英国的客运航班入境。

数据显示，截至27日上午，加拿大累计新冠确诊病例543621例，累计死亡病例14818例。

美国新冠确诊病例 累计超1900万例

新华社纽约12月27日电 美国约翰斯·霍普金斯大学27日发布的新冠疫情最新统计数据，美国累计确诊病例超过1900万例。

截至美国东部时间27日12时22分（北京时间28日1时22分），美国累计确诊病例19016301例，累计死亡病例332251例。美国是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。